



继承发扬遵义会议精神

□ 张惠惠（贵州天然气能源投资股份有限公司，贵州 贵阳 550081）

【摘要】1935年1月15至17日，中共中央政治局在遵义召开了一次伟大的扩大会议，这次会议在红军长征过程中发挥了举足轻重的作用，史称遵义会议。会议形成的“遵义会议精神”滋养了一代又一代的中国共产党人。本文基于遵义会议所传递的“坚持真理、修正错误，独立自主、实事求是，不畏强敌、主动求变，形成核心、走向胜利”的精神内涵为切入点，深挖其背后所蕴含的丰富价值意蕴，结合当今社会发展实际，探究其在新时代有待发掘继承的优点，并利用这些优点对新时代中国特色社会主义的发展建设发挥积极意义，以“开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来”为落脚点，催动党的光辉历史在新时代焕发全新的精神活力。

【关键词】遵义会议；长征；精神谱系；新时代中国特色社会主义；习近平新时代中国特色社会主义思想；马克思主义；中国共产党

习近平总书记深刻指出：“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。”强调“我们要运用好遵义会议的历史经验，让遵义会议精神永放光芒。”真正端正坚持真理、修正错误的态度，进一步坚持独立自主、实事求是的求索方式，秉承不畏强敌、主动求变的意志决心，从而在新时代做到形成核心、走向胜利。遵义会议中迸发出的宝贵精神财富以及蕴含的丰富哲理，牢牢的与中国共产党的命脉缠绕在一起，发育凝结成中国共产党人的红色精神谱系。我们对遵义会议精神的深刻理解与继承发扬刻不容缓，赓续红色血脉就在我辈，走好新时代的长征路义不容辞。

一、深刻把握遵义会议精神的丰富内涵

提起遵义会议，大多数人脑海中最先出现的关键词就是“转折点”，在血雨腥风的党的道路上，是遵义会议占据了关键节点，在生死关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。遵义会议精神，是党的红色精神谱系中的一座丰碑，也是我们党在新时代进行“四个伟大”探索与建设的精神坐标。

坚持真理、修正错误。马克思主义从科学的角度进行阐述，并且深度揭示了人类社会发展的普遍规律。真理如炬，中国共产党从诞生之日起，就把马克思主义写在自己的旗帜上。一百年来，我们党在披荆斩棘中始终坚持和发展马克思主义不动摇，不断修正前进中的错误，历经挫折战胜了一个个艰难险阻，取得了举世瞩目的伟大成就。回望遵义会议，我们党之所以

能够在危难之际绝处逢生，关键在于我们党始终坚持真理，敢于修正错误；展望未来，我们更要把初心摆在纯粹位置，牢记使命，坚持推进自我革命，在新时代夺取更大胜利。

独立自主，实事求是。遵义会议是中国共产党行路途中第一次没有直接或间接受到共产国际干预的重要会议，自此，中国共产党独立自主地掌握了革命的主动权和领导权，将民族命运握在自己手中。遵义会议对于故步自封的教条主义进行严厉的批判，将一些不切实际的做法引导到正途上来。毛泽东同志在评价这一会议时掷地有声，“真正懂得独立自主是从遵义会议开始的”，独立自主、实事求是体现了党领导人民跨过革命征途的激流险滩，取得新民主主义革命和社会主义建设伟大胜利的高贵品格，体现了党在风雨险阻之中仍然坚持信仰，在新旧路途上不断推动实现中华民族伟大复兴。遵义会议精神的精髓就是独立自主、实事求是，这是中国革命、建设和改革发展的“内生动力”，是兴党兴国的法宝和钥匙，是中国共产党的重要法则。在独立自主、实事求是的引领下，我们阔步迈入了“中国之治”的新境界。

不畏强敌、主动求变。在遵义会议这一转折后，中央红军重新以新的活力与积极精神投身队伍建设，在新组成的科学领导班子的指挥下，开展了灵活性与机动性并存的运动战，中国共产党人实现了敢为天下先的探索，在濒临绝境中突出重围，制定出不畏世俗检验的战略方针，在困顿逆境中毅然奋起，真正在马克思主义中国化的新征程上烙下脚印，探索出中国革命道路的新篇章。

这一过程中，中国共产党铸就了“不畏强敌、主动求变”的精神，不断在强敌环伺中突破险境，在腥风血雨中化解危机，在攻坚克难中抓住机遇、走向胜利。遵义会议的伟大转折，再次印证了，只有立足实际、主动求变创新，真正找到能在当前中国国情中发挥最大效益的道路，才能获取中华民族伟大复兴的一个又一个关键位置的胜利。在新时代的长征路上，只要我们万众一心，主动求变、科学应变，用严谨态度考量前进道路上的风险挑战，就能把一切艰难险阻转化成革命建设道路上新的动力，进而夺取新的伟大胜利、创造新的伟大奇迹、续写新的伟大篇章。

形成核心、走向胜利。以遵义会议为标志，我们党开始形成了以毛泽东同志为核心的有力的、科学的第一代中央领导集体，开始把党内生活不正常的状况扭转成为有秩序有条理的新事态，为进一步夯牢民主集中制原则提供了有力靠山，从政治上开始走向成熟。一百年来的历史昭示：一个成熟的具有核心领导权威的马克思主义政党，对于革命、建设和改革发展事业具有决定性的重大作用。只有禁得住风雨磨砺的领导集体，才能保证党的路线的正确，才能保障党的团结和统一，才能保持党同人民群众的血肉联系，才能从胜利走向胜利。邓小平同志说，“我们党的领导集体，是从遵义会议开始逐步形成的。”党的十八大以来，中国发生的变革是世上仅有的，创造了历史性的伟大成就，铸造了实现中华民族伟大复兴的钢铁般的根基，其中最显著的也最为根本的就是形成和确立了习近平总书记在全党的核心地位。

二、深刻把握遵义会议精神的价值意蕴

遵义会议精神蕴含着强大的真理和理想的力量，有着崇高的精神追求和境界，具有无穷的思想引领作用；蕴含着深深将马克思主义基本原理融入中华民族前进血脉，直面坎坷问题，不断自我革命，把握时代特征与中国国情的交汇贯通，开启真正独立的党内党外持续探索，具有科学的价值推动作用；蕴含着始终坚持党的坚强领导，做到忠诚核心、维护核心，要提高全党党员干部以及广大人民群众的政治站位，体现建设一个坚强成熟的具有核心领导权威的党中央，在革命、建设和改革发展发挥“领头羊”的决定性作用。

第一，遵义会议精神有助于坚定崇高的理想信念。

遵义会议前，以王明为代表的“左”倾错误路线在党内的恶劣影响持续时间较长，为党内积极人士深恶痛绝，毛泽东等同志坚定理想信念，相信用真才实干锻造一条正确路线一定会战胜错误路线，在遵义会议上坚持真理，实现了伟大的转折。坚定理想信念，是中国共产党人的首要特征。1935年中央红军一渡赤水时，朱德向全体指战员说：“一个共产党员、革命战士，要做到‘三个不要’：一不要命，二不要钱，三不要家。”这就是“革命理想高于天”，这就是共产党人的初心和使命。因此，需要发扬这种理想信念的引领作用，把它作为力量的源泉，在民族复兴伟业的征途中，坚守这份信仰奋楫笃行。

第二，遵义会议精神有助于坚持实事求是，独立自主，从实际出发，夺取中国特色社会主义新胜利。红军之所以被迫进行长征，主要是“左”倾教条主义不了解中国实际，照抄书本和外国经验所导致的。遵义会议成为伟大的转折，就是因为以毛泽东同志为代表的中国共产党人坚持实事求是、独立自主取得的胜利。新时代新时期新状况下，以习近平同志为主要代表的中国共产党人矢志前行，在时代基础上进行新的飞跃，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，它是马克思主义中国化的最新成果，揭示了新时代中国特色社会主义的本质特征、发展规律和建设路径。我们要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，竭尽全力掌握蕴含其中的马克思科学世界观方法论，用以洞察大势、加以实践、解决问题，努力创造新的历史伟业。

第三，遵义会议精神有助于坚持党中央权威和集中统一领导，做到“两个维护”，筑牢向核心看齐、听核心指挥的思想根基。红军长征经血战湘江，中央红军从出发时的8.6万人锐减到3万多人，队伍疲惫不堪，敌人穷追不舍，战场接连失利。遵义会议经过激烈争论，在生死存亡的紧急事态下选举毛泽东同志为政治局常委，并且落实了一系列重大决定，从而使毛泽东领导地位在党中央和红军中被确立被拥护。遵义会议最重要的历史经验在于，领导中国革命取得显著性的阶段胜利，必须有一个识途的“领头羊”，而被党的实践证明了的“领头羊”就是坚强的中央领导集体及其核心。遵义会议证明，我们党必须有一个众望所归的领袖。



党的十八大以来，习近平总书记的全面领导就是新时代精准找到“领头羊”的科学决议，这是历史和人民的共同选择。我们要加强锻炼自己的步伐，紧跟党中央，发自内心认同核心、拥戴核心，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢看齐意识、核心意识，在习近平总书记这样伟大领路人的引领下，走好新的长征之路。

三、深刻把握遵义会议精神的实践要求

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。遵义会议铸就的精神跨越时空、历久弥新，指引着我们越过险关，奔赴新征程，再创新辉煌。

一是继承发扬遵义会议精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。习近平总书记在谈到遵义会议时这样讲到它的特点，即坚持真理、修正错误，把党中央的正确领导摆在关键首要位置，在艰难困苦环境中仍然开发创造性，把符合中国革命特点的战略策略带到党内，带到群众中。遵义会议精神蕴藏着我们党开启了探索中国革命正确道路的精神密码，逐步形成成熟的毛泽东思想指引着我们进行新民主主义革命、社会主义革命和建设。党的十八大以来，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，是新时代中国特色社会主义实践的理论结晶，是新时代的科学指南，是21世纪的马克思主义。坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，既是新时代马克思主义的新要求，也是坚持真理的具体体现。在当代中国，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想作为指路明灯，做到深学笃用，广大干部群众齐心协力学以致用，用新时代思想中的科学理论指导实践。

二是继承发扬遵义会议精神，把握当前节点伟大斗争所包含的新的时代特征与矛盾特点。2021年2月，习近平总书记在贵州视察时说：“要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，走好新时代的长征路。”科学应变、主动求变，敢于斗争、敢于胜利是我们党战无不胜的强大思想武器和精神力量，也是我们党鲜明的政治品格。当前我国发展所处的环境不是一劳永逸的，在国内，人民的生活新矛盾函待解决；在国外，一些大国纷争虎视眈眈。如何科

学应变、主动求变？在世界百年未有之大变局的背景下，要敢于斗争、善于斗争，把全国各族人民团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，勇于战胜一切风险挑战，做到在各种重大斗争考验面前“乱云飞渡仍从容”。

三是继承发扬遵义会议精神，感悟共产党人的初心和使命，走好新时代的长征路。习近平总书记指出：“牢记和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。”党的初心和使命不仅仅是历史检验的钻石精神，更是中国共产党人在一个个筚路蓝缕的时代中前进的根本动力。践行初心，就是要为人民创造更加美好的幸福生活。贵州作为新时代勇担责任的大省，要把在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩作为主目标，在“一张蓝图绘到底”的祖国宏伟画卷中谱写新时代贵州高质量发展新篇章。使命是前进的方向，牢记使命，就是要勇担起为中华民族伟大复兴的使命而不懈努力。在前进的道路上，要真正贯通与人民群众的骨血情谊，始终同人民想在一起、干在一起，把人民幸福当做衡量自我价值的标杆，切实考虑人民日益增长的美好生活需要，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，让中华民族以更加昂扬的姿态在世界民族之林大放异彩，在新时代的长征路上，续写中华民族伟大复兴新的辉煌历史。

遵义会议精神历久弥新。在新时代的长征路上，我们要传承红色基因，赓续红色血脉，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持用遵义会议精神滋养初心，砥砺使命，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，为开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来，用中国革命伟大转折迸发的遵义会议精神做出新的更大贡献。

【作者简介】

张惠惠（1988—），女，侗族，贵州天柱人，本科学历，职称：助理政工师，单位：贵州天然气能源投资股份有限公司，主要研究方向：党的建设、组织人事、企业管理。